



深化改革 “破难行动”进行时

### 湖北省揭晓100个“姐妹共建·幸福家园”样板点

# 妇女群众参与基层治理有了新途径

□ 中国妇女报全媒体记者 姚鹏

7月28日,湖北省妇联、湖北省农业农村厅、湖北省乡村振兴局在大冶市揭晓并展示了湖北省“姐妹共建·幸福家园”活动首批100个样板点。

2022年以来,湖北省各级妇联结合全省“美好环境与幸福生活共同缔造”活动,深入开展“姐妹共建·幸福家园”活动,发动广大妇女参与基层治理,共建和谐、洁美、富足的幸福家园。今年1月,省妇联联合省农业农村厅、省乡村振兴局共同开展“姐妹共建·幸福家园”样板点推选工作,计划在2023—2025年三年的时间里分批推选300个“一家一队一会”作用发挥好、幸福家园共建成效好的样板点,探索妇联参与基层治理的“新路子”,搭建妇女群众参与的“新桥梁”,全省共有619个村(社区)参与了样板点的申报。

### 推动妇女组织向村(居)民小组、楼栋、网格延伸

据介绍,在开展“姐妹共建·幸福家园”活动、打造活动样板点的过程中,湖北各地积极推动妇女组织向村(居)民小组、楼栋、网格等妇女生活的最小单元延伸,在城市社区建立“街道妇联—社区妇联—网格(小区、

2022年以来,湖北省各级妇联结合全省“美好环境与幸福生活共同缔造”活动,深入开展“姐妹共建·幸福家园”活动,发动广大妇女参与基层治理。今年1月,省妇联联合省农业农村厅、省乡村振兴局共同开展“姐妹共建·幸福家园”样板点推选工作,计划在2023—2025年分批推选300个“一家一队一会”作用发挥好、幸福家园共建成效好的样板点

楼栋)妇女小组—妇女代表”组织架构,在农村建立“乡镇妇联—村妇联—湾组(网格)妇女小组—妇女代表”组织架构。今年以来,全省新建妇女小组2.17万个、“妇女微家”6700多个,帮助村(社区)建立公益类、服务类、互助类、文体类兴趣联谊小组近2万个。同时,各地还通过单独创建、行业统建、区域联建等方式,在“两新”组织、商务楼宇、专业市场、产业基地等新领域建立妇联组织8000多个,实现了妇联在新业态新就业群体的组织覆盖和工作覆盖。

活动中,各地妇联注重用好用足用活“一家一队一会”,积极争取各类下沉资源,推动服务妇女儿童项目进“家”,服务妇女儿童的社会组织驻“家”,并不断完善“妇女议事会”议事制度,广泛招募巾帼志愿者。全省2.45万个“妇女议事会”共开展妇

女议事6.12万次,其中4.25万个事项得到执行或落实;全省各地共组建1.07万支巾帼志愿服务队,吸纳妇联执委、女党员、妇女小组长、女能人等巾帼志愿者24万人,今年上半年开展志愿服务活动2.53万次。

### 实现联系“零距离”,服务“无缝隙”

活动中,各地妇联积极转变工作方法,努力探索可复制、可推广、可持续的工作机制,破解基层妇联工作显现度不够和工作经费、人员、资源不足等问题。在基层妇联执委履职方面,各地探索建立了“亮身份亮作为”制度、履职清单管理制度、领办实事项目制度、轮值制度等,为更好发挥执委示范带动作用提供了保障。在开展巾帼志愿服务方面,多地探索建立了志愿服

务时长、星级管理、活动积分制、评优表彰等机制,有效激励了志愿者,弘扬了志愿服务精神。

通过开展“姐妹共建·幸福家园”活动,妇联组织在基层治理中的作用不断显现,同时实现了妇女群众的自我管理、自我服务、自我教育,增强了妇女群众的主人翁意识。京山市白谷洞村成立了以妇联执委作为领头人的妇女自治组织“妇女同心会”,以“湾组夜话”等形式,聚焦妇女群众房前屋后的实小事,通过妇女提、妇女议、妇女评的方式,为村里解决了不少棘手问题。孝昌县周巷镇青山村结合村级实际和妇女需求,引导妇女建立维权微家、创业微家、自我服务、健康微家、环保微家等,着力实现“一家一特色、一家一品牌”,实现了联系妇女群众“零距离”、服务妇女群众“无缝隙”。

揭晓活动现场,劲牌慈善公益基金会向湖北省妇女儿童发展基金会捐赠300万元,支持全省推选“姐妹共建·幸福家园”样板村和社区实施妇女儿童民生项目。据介绍,湖北省各级妇联还将进一步推动“姐妹共建·幸福家园”活动做深做实,通过活动不断完善基层妇联的组织体系和服务功能,不断增强广大妇女的自我管理自我服务意识,不断提升妇女群众的幸福指数。

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏 □ 张嫣

# 陪孩子们度过一个快乐安全的「七彩假期」

“如果大家遇到溺水的小伙伴怎么办?怎样施救最科学有效?如何预防欺凌、暴力伤害……”近日,在甘肃省张掖市临泽县新华镇向前村,新华镇妇联巾帼志愿者正在向孩子们普及防溺水、防触电、道路交通安全等安全知识。

当天的“红领巾托管班”,志愿者们通过组织孩子们观看视频、现场讲解等方式,向孩子们讲解防溺水、道路交通安全、防欺凌暴力伤害等知识。

日前,张掖市妇联在该市民乐县启动了2023暑期儿童关爱志愿服务项目。活动启动以来,张掖市民乐县、临泽县、山丹县、甘州区等纷纷行动起来,以实际行动守护儿童暑期安全,让孩子们度过一个快乐、安全的“七彩假期”。

### 建立健全预防儿童暑期安全事故长效机制

“我的爸爸在外面打工,家里就只有我和妈妈,暑假作业奶奶不会,幸好有王老师帮我们辅导……”“我很喜欢我的‘爱心妈妈’,她不仅关心我的学习情况,每次我心情不好的时候她也会打电话关心我……”在临泽县沙河街社区、乐民社区的暑假妇联托管班上,孩子们开心地说着自己的感受。

据悉,张掖市暑期儿童关爱志愿服务项目启动以来,临泽县妇联依托“妇女之家”、“儿童之家”、农家书屋等活动阵地,通过开设暑期爱心托管班,积极组织动员“爱心妈妈”和巾帼志愿者加入爱心托管服务队伍,为托管儿童提供课业辅导、故事分享、体育活动、普法教育、亲情陪伴、才艺素养等服务。同时通过排查整治儿童活动场所、危险路段及水域的安全隐患,建立健全预防儿童暑期安全事故长效机制,切实减少儿童暑期安全事故的发生。该县新华镇各村妇联“执委妈妈”和巾帼志愿者还逐户走访留守儿童家庭,上门发放《新华镇夏季安全告知书》。

### 提高家长和孩子的安全防范意识

在甘州区,区妇联组织“爱心妈妈”走进孤儿、残疾儿童、事实无人抚养儿童、留守儿童等困难家庭,了解孩子生活需求、学习情况和心理状况,与孩子们开展互动游戏,谈心交流。针对暑期儿童意外伤害易发的特点,重点给孩子们讲解了防溺水、道路交通、女童保护和人身安全等方面的知识。同时,县妇联组织制作了预防儿童暑期安全事故小视频,在“甘州区妇联”微信公众号广泛宣传,以提高家长和孩子们的安全防范意识。

“每到暑假来临之际,孩子的安全教育问题是家长最担心和最头疼的问题。托管班让孩子们有了去处,不用担心他们乱跑,还能学到一些知识,既安全又放心。”张掖市一名家长对中国妇女报全媒体记者说。

据悉,自2023暑期儿童关爱志愿服务项目启动以来,张掖市妇联为“结对帮扶·爱心张掖”工程结对的34名儿童捐赠“家家幸福一元捐”救助金1.7万元(每人500元)。临泽县“爱心妈妈”们通过开展困境儿童圆梦微心愿活动,为孩子们点亮微心愿335个,为困境儿童捐赠爱心物资863件价值57247元。另据了解,今年5月,张掖市各级妇联发起“家家幸福一元捐”公益项目,2.73万人次捐款25.39万元,全部用于救助困境妇女、孤残儿童、特困家庭。

# 2023年武警“春蕾女童”夏令营在银川开营

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自银川 盛夏的银川,春蕾花绽放。近日,由中国儿童少年基金会和武警部队主办,宁夏妇联和武警宁夏总队承办的武警“春蕾女童”夏令营在银川开营。来自全区50名品学兼优的“春蕾女童”将开启一周的社会实践活动。

军营广场上,伴随着雄壮的国歌声,“春蕾女童”和在场的武警官兵庄严肃穆、齐唱国歌,举行了庄严的升国旗仪式。

“春蕾女童”代表姚婷在发言中说:“今天有机会和武警叔叔一起面对面进行交流,我倍加珍惜。我们一定会好好学习,掌握知识本领,常怀感恩之心,行小善、筑大爱,走好精彩人生道路。”

开营仪式上,武警军乐队演奏了《人民军队忠于党》《钢铁洪流进行曲》《强军战歌》,威武雄壮的乐曲,赢得了阵阵掌声,全场气氛热烈。

随后,女孩子们参观了部队荣誉室,观看了武警战士军事训练演示等,近距离观摩和体验了武警官兵日常训练和火热生活,深刻体会到武警官兵时刻维护国家和社会稳定的神圣职责。

# 山东省妇联全员当“爱心妈妈”伴儿童健康成长

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 为深入学习贯彻党的二十大精神,扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,发挥巾帼领头羊引领带动作用,8月1日,山东省妇联组织开展“爱心妈妈”关爱行动,号召全体党员干部加入“爱心妈妈”行列,用“妈妈”般真挚的爱助力儿童健康成长、全面发展。

山东省妇联党组书记、主席孙丰华带头做“爱心妈妈”并捐款,全体党员干部积极参与。关爱行动得到派驻纪检监察组的大力支持,山

东省总工会党组成员、省纪委监委驻省总工会机关纪检监察组组长高宏伟参加活动并捐款。

本次活动共收到捐款万余元,将用于购买书籍、文体用品等,并第一时间送到困境儿童手中,传递党的温暖和妇联干部的关爱。

开展“爱心妈妈”关爱行动,是山东省妇联贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论述、为广大儿童办实事的有力举措,旨在通过以上率下、以机关带系统,组织动员广大妇联干部、社会各界爱心人士争当“爱心妈妈”,采取直接结对、联动结对等多种形式,为困境儿

童提供生活帮扶、学业辅导、心理抚慰、亲情陪伴等,帮助他们度过思想有引领、安全有保障、健康有呵护、情感有抚慰的快乐童年。

近年来,山东省各级妇联广泛开展“爱心妈妈”关爱帮扶困境儿童活动,涌现出“微爱妈妈”“阳光妈妈”等一批特色品牌,成为各级妇联“我为妇女儿童办实事”的工作品牌,也是妇联干部转变作风、服务妇女儿童的有效载体。2020年以来,山东省及各级妇联开展儿童关爱活动13.1万余场次,18.7万余名志愿者参与,结对帮扶儿童15.2万余名。



## 家风长廊里的“畚乡新语”

近日,在浙江省湖州市安吉县章村镇家风长廊里,“畚乡新语”巾帼宣讲团巾帼宣讲员们正在开展《习近平关于妇女儿童和妇联工作论摘编》学习宣讲,汉畚两族妇女共话学习感悟,畅谈如何把学习成效转化为“两山女儿”巾帼建功的生动实践。(中国妇女报全媒体记者姚改文/图)

### 新疆兵团四地60名小小讲解员深度体验军垦文化

# 兵团娃娃讲军垦 兵团精神代代传

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平

“这项研学之旅是新疆生产建设兵团妇联党组重点支持的暑期关爱项目之一,也是新疆兵团妇联党组推进主题教育的活动之一,目的是让新疆兵团各师市的孩子有一个特别的暑假课堂,通过研学深度体验军垦文化,让孩子们成为兵团精神小火种。”7月26日—29日,由新疆生产建设兵团妇联支持,来自新疆兵团第一师阿拉尔市、第三师图木舒克市、第八师石河子市、第十四师昆玉市的60名各族少年儿童在新疆石河子市党校集结,采取理论授课、现场观摩、经验交流相结合的形式,了解兵团历史、兵团精神、中国共产党史、军事史,感受新时代兵团发展的伟大变革。

### 一次跨越2000公里,时隔70年的对话

新疆兵团妇联副主席刘娟代表新疆兵团妇联党组在开班仪式上勉励孩子们,把所学的理论知识与日常实践充分结合起来,及时转化为讲解能力;学以致用,传承和弘扬好兵团精神、军垦红色家风;做好家风家教的践行者和传播者,用身边人讲身边事,身边事感染身

边人;听党话、跟党走,从小树立“强国复兴有我”的坚定信念,弘扬中华优秀传统文化;传承兵团精神,赓续红色血脉,为兵团建设得更强大更繁荣贡献智慧和力量。

这是一次跨越2000公里,时隔70年的对话,在为期5天的活动中,孩子们围绕军垦体验、实地参观、文化交流等主题,与石河子市小学生互动,与老军垦面对面,走进军垦博物馆、家风馆爱国主义教育基地、周恩来总理纪念馆、军垦第一连等极具教育意义的地点参观学习。

“我要跟同学们一起当好‘兵团精神’小火种,为中华崛起而读书。”在参观周恩来总理纪念馆时,来自新疆兵团第八师石河子市的张嘉欣向着周恩来总理铜像行了庄严的队礼,并和同学们庄严宣誓。

“希望通过这次参观、交流学习,让学生们近距离感受兵团历史的沉淀及现代科技的发展,心存崇高志愿,长大后为社会做贡献。”新疆兵团第一师阿拉尔市带队老师说。

兵团第三师图木舒克市六年级学生刘蕊蕊对这次活动印象深刻。

“可以到石河子参观,看石河子的学生怎么学习,我感到非常幸福和自豪。”在新疆军垦家风馆主动提出要现场讲解的新疆第一师阿拉尔市十三团五年级学生阿依孜巴说起到石河子后的感受,激动不已。

### 让好家风好家教在孩子们心里生根发芽

据了解,长期以来,新疆兵团妇联党组深入推进青少年“筑基”工程,注重家庭家教家风建设,全面落实全国妇联和兵团党委重要工作部署和要求,充分发挥小小讲解员在铸牢中华民族共同体意识、传承和宣传好家教好家风方面的独特作用,提升宣讲队伍能力,提高宣讲教育的针对性实效性,让好家风好家教春风化雨、润物无声,在孩子们幼小的心灵生根发芽,最终结成爱国报国的硕果。

“自从参与这个活动以来,爸爸妈妈经常陪我一起练习演讲,一起学习孙龙珍奶奶的故事,了解了很多老一代军垦人的历史,他们还带我参观了孙龙珍民兵班。”石河子市第九小学学生朱紫嫣说。朱紫嫣的父亲告诉中国妇女报全媒体记者:“军垦娃娃讲